

НАШИ ЮБИЛЯРЫ



ВИКТОР ИВАНОВИЧ ШАХОВСКИЙ
1939–2022
К 85-ЛЕТИЮ УЧЕНОГО

Доктору филологических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Российской Федерации Виктору Ивановичу Шаховскому – 85 лет со Дня рождения.

И хотя его уже нет рядом с нами, имя ученого, научные идеи и труды по-прежнему живут и продолжают в научных исследованиях его учеников и последователей.

Цитирований работ ученого с годами не становится меньше, напротив, ценность его мыслей и актуальность теоретических проблем, разрабатываемых им на протяжении всей научной жизни, только возрастает.

Лингвистика эмоций прочно ассоциируется с именем профессора В.И. Шаховского, который не только создал непротиворечивую лингвистическую теорию эмоций, но собрал воедино положения, лишь наметившие или намечающие новые пути развития эмотиологии, дал детальное и логичное описание эмотивной лингвоэкологии, во многом предугадал и предвосхитил пути развития лингвистической науки XXI века и ее прикладных направлений: моделирования смешанных эмоций, эмоционально-когнитивных и эмоционально-тактильных комплексов, разработки основ для анализа автоматической эмоциональной речи, поиска эмоциональных механизмов тотальной медиатизации дискурсов и стратегий ведения информационно-психологических войн.

Почетный профессор Волгоградского государственного социально-педагогического университета, профессиональный педагог и мудрый человек, В.И. Шаховский придавал огромное значение популяризации и передаче знаний новым поколениям исследователей: он оставил в наследство филологам учебные и методические пособия по лингвистике эмоций, лингвокультурологии, лингвоэкологии. Его учебник стилистики английского языка пережил множество переизданий и является одним из самых востребованных пособий для студентов-лингвистов, аспирантов, переводчиков; его книга воспоминаний «Отечественная лингвистика в лицах. Азбука человечности» – беспрецедентный пример заботы ученого о воспитании гуманного и честного поколения исследователей, продолжателей традиций, заложенных великими отечественными лингвистами.

Профессор В.И. Шаховский прожил активную научную жизнь, в конце которой признавался, что был поистине счастлив, потому что вся его активная деятельность была связана с научными исследованиями, университетом, успехами его многочисленных учеников, пониманием и признанием его коллег и даже с острыми дискуссиями и спорами, и все это – во благо бесконечно почитаемой им науки лингвистики.

Вспоминая ученого, все, кто его знал, отмечают, что он был настоящим тружеником, посвятившим себя науке, желающим донести свои мысли, идеи до всех, кто был открыт новому знанию, искренне восхищался достижениями своих коллег. Виктор Иванович был неравнодушным человеком, защитником справедливости, всегда вставал на защиту обиженных и оказывал помощь тем, кто в ней нуждался. Он был настоящим другом и сумел пронести дружбу со многими учеными и просто интересными ему людьми на протяжении всей жизни. Можно с уверенностью сказать, что он был самым преданным представителем своего направления в науке, ученым-патриотом, болеющим за судьбу родного языка, знатоком языков и культур разных народов.

Его научный фанатизм, уникальная логика мышления, великолепные организаторские способности, человеческое обаяние и блестящее чувство юмора всегда привлекали к нему людей. В этот знаменательный юбилейный для В.И. Шаховского год и дальнейшие годы пусть его имя продолжает звучать на научных конференциях, в академических дискуссиях, в аудиториях университетов на лекциях и семинарах. Пусть появляются новые публикации, продолжающие и развивающие научную теорию и перспективные идеи выдающегося ученого.